

第一现场

立足菲律宾体坛仅30年,但起步就是王牌项目

“武术让我亲近中国文化”

本报赴菲律宾特派记者 孙广勇

刀光剑影,棍起棍落。这里不是想象中的武侠世界,而是菲律宾武术协会训练馆内正在进行的一场训练。

星期六,是不少菲律宾人购物休闲的日子,马尼拉街面上车辆不多,但很多商场和餐馆都人头攒动。华灯初上的傍晚,日落大道上有不少悠闲散步的市民,而附近欧卡珀路上的菲律宾武术协会大楼也早早亮起了灯,不时传出“嗨嗨,哈哈”的练拳声。在菲律宾的竞技体育和全民健身中,中国武术都占据着重要位置。

在国际大赛上,武术项目奖牌数位居菲律宾所有运动榜首

记者来到位于体育中心四楼的武术训练场,一位菲律宾小姑娘正在练习枪术,前刺、横扫、腾空,刚劲有力。练习南拳的小男孩年纪更小,但他干脆利落的动作,以及眼神中的“精气神”,都显出一股威武气质。

“我们在准备2019年的东南亚运动会,菲律宾是东道主,目标就是金牌”,正在指导队员训练的菲律宾国家武术队主教练蔡清池对记者说。作为菲律宾国家武术队的第一批运动员,菲律宾武术协会培养的的第一个世界冠军,蔡清池亲身经历了中华武术在菲律宾的蓬勃发展。“二十几年来,武术为菲律宾在东南亚运动会和亚洲运动会上获得过200多枚奖牌,为国家赢得了荣誉。”

武术作为官方体育项目立足菲律宾体坛虽然只有30年,起步晚于跆拳道和柔道等其他搏击项目,但它从开展之初就成为菲律宾的王牌项目,是被菲律宾政府列为国家10项重点发展的体育运动之一。

菲律宾武术协会主席陈著远在接受本报记者采访时说:“菲律宾武术协会成立于1987年,1989年成为国家体育署下属机构,从1990年北京亚运会上首次参加国际赛事以来,在各类国际大赛上赢得的奖牌数位居菲律宾所有运动项目榜首,被称为菲律宾体育界的‘金矿’,为菲律宾培养出10多位世界冠军。在东南亚运动会上,菲律宾武术更是战绩辉煌,每次都能获得四五枚金牌。2005年,在马尼拉举行的东南亚运动会上,菲律宾武术项目赢得了24枚金牌中的12枚,菲律宾



准备参加东南亚运动会的菲律宾国家武术队队员在进行训练。 本报记者 孙广勇摄

也首次站在东南亚运动会金牌榜首位。更令武术界自豪的是,在2008年北京奥运会举行的世界武术大赛上,菲律宾队员夺得一枚金牌。”

回忆起2008年的金牌,虽然时隔10年,陈著远依然兴奋地对记者说:“维利夺得武术套路男子南拳南棍全能项目的金牌时,很多菲律宾人都激动得流下了眼泪。”时任菲律宾武术协会名誉会长米格尔·阿罗约说:“虽然不是奥运会比赛项目,但这枚金牌一样让菲律宾的国旗在奥运会期间高高升起,这枚金牌是货真价实的!”

“为了这块金牌,队员和教练付出了很多心血,这也离不开中国的帮助,我们从各地选拔运动员送到中国或者聘请中国教练进行训练,中国教练为每位队员制订了详细和

有针对性的训练计划。通过朝夕相处,不仅学到了武术,还获得了友谊,不少人成为一辈子的朋友。虽然语言不通,但彼此理解,因为对武术、对中国文化的感受,是相同的”,蔡清池说。

中华武术的魅力,不仅是竞技推广还在于文化交流与融合

在武术协会的训练场上,贴着不少获奖运动员的照片,队员们把他们作为夺得金牌的榜样和激励。正在练习太极拳的丹尼尔11岁习武,至今已12年。他对记者说,“不是父母送我去的,是我自己的爱好,武术

不仅可以防身,还可以健体。我从小喜欢搏击,看到成龙、李连杰、李小龙等电影中的中国功夫,就爱上了武术。武术带给我的两个礼物,就是自卫和自律。由于迷上武术,我对中国的很多东西都产生了浓厚的兴趣。”丹尼尔在2014年夺得亚运会银牌,2013年夺得东南亚运动会金牌,是菲律宾国家武术队中的榜样。

丹尼尔腿上绑着绷带,和记者聊了一会后,他又敷了敷冰块,撸起裤腿,跑去练习器械。“有的比赛要算器械、套路等总成绩,教练正在根据队员不同的情况,重点训练,菲律宾队员的技巧性强、能吃苦、性格好胜,有望拿到更多金牌”,蔡清池说。

在训练馆的一侧,十几位散打选手正在集中训练,击打沙袋的砰砰声和队员的呐喊声在偌大的体育馆内十分响亮。52公斤级散打选手艾尼尔,生活在菲律宾中部沙罗省,小时候接触到武术协会在当地的宣传,就迷上了中华武术。他从全国青少年散打赛开始,16岁进入国家队,在菲律宾教练和中国教练的培养下,成绩迅速提高,两年就成为世界冠军。“2015年夺得世界武术锦标赛金牌、2016年夺得世界武术散打杯金牌,在亚洲和东南亚运动会上获得的奖牌就更多了”,艾尼尔自豪地告诉记者,他挥舞着拳击手套,信心满满地说:“2019年东南亚运动会将在菲律宾举行,金牌一定是我的!”

“中国武术为菲律宾争光,成为国家运动的一部分。”陈著远说,“不仅在体育界,在民间也传播很快,武术协会有三个分会、20多个会员单位,在马尼拉和外省也有一些武馆,在学校和社区推广武术。菲律宾教育部还将武术列为公立学校体育选修课的一个科目,让更多学生有机会练习这项强身健体和提高国家体育竞技实力的运动项目。”

记者离开训练馆时,队员们一起用汉语说“欢迎再来”,主攻长拳的7岁小女孩蔡芸说:“我喜欢武术特有的神态,非常有气势的感觉。武术不仅让我的身体得到锻炼,也让我的意志更坚强,这也是中国的一个方面。武术让我亲近中国文化。”正如蔡芸所感受到的,中华武术的魅力不仅在于竞技的推广,还在于文化的交流与融合。(本报马尼拉电)



科技大观

人工智能,需要「负责任」的创新

杰克·克拉克 海伦·托纳

想象一下,未来某个人能够通过人工智能软件存在的漏洞,轻松地将无人机改造成其攻击性的半自动战机;一群黑客通过渗透医院的智能医疗设备,敲诈勒索当地政府……随着人工智能技术的快速发展,这个未来可能并不遥远。显然,如果不能防止人工智能技术的恶意使用,社会稳定将遭受威胁。

过去一年,我们和其他20多位人工智能领域专家,通过思考当前的人工智能技术及其可能如何被坏人利用,写成了一份报告——《人工智能的恶意使用:预测、防止与缓解》。

这份报告基于人工智能可能被恶意使用的实际场景,如利用机器人进行非法活动,借助新一代的难以被监测的恶意软件,进行复杂的黑客活动,以及把广告行业的工具功能进一步延展,针对个人精准投放等。事实上,在我们召开研讨会到完成报告的这段时间,随着技术的快速进步,一些听起来像来自科幻小说的假设场景,已经成真。例如,报告有一节讨论了如何使用新的人工智能技术,创建合成视频和音频,炮制知名政客“假新闻”。这说明,即使了解人工智能技术并为其可能造成的特定威胁做好应对,杜绝这类恶意使用的难度依然不小。

这份报告为讨论这些问题迈出了第一步,认为只有政府和研究人员都给予持续关注,才有可能识别、预防和减轻这些威胁。我们提出了四点建议。首先,政策制定者应该与技术研究人员密切合作,了解相关技术和目前的风险。其次,人工智能研究人员应当认真考虑技术这把双刃剑,并承担适当责任。第三,需要进行更多的研究,从面临类似问题的其他领域(如计算机安全)学习解决之道。第四,必须将更多的专家和利益相关者纳入对话。

中国在哪些方面有机会发挥主导作用。中国政府在去年7月印发的《新一代人工智能发展规划》中,呼吁“建成更加完善的人工智能法律法规、伦理规范和政策体系”“加强对人工智能潜在危害与收益的评估”,以确保人工智能的健康发展。《规划》还呼吁“深化在人工智能法律法规、国际规则等方面的国际合作,共同应对全球性挑战”。我们对此深表赞同。

拥有全球性的态度至关重要,这不仅可以有效应对这些本质上跨国界的问题,还可以确保所采取的措施不会阻碍人工智能整体的持续性发展。在应对恶意使用者时,我们不能牺牲开放创新的精神,而应该采取“负责任”的态度。人工智能可以在医药、交通、能源、教育等诸多领域,为中国和世界带来巨大收益。挑战与机遇并存。要享受人工智能的红利,全球必须更有效地应对挑战。

(作者分别为美国人工智能研究机构OpenAI战略和传播总监、英国牛津大学人工智能治理项目助理研究员)

儿童成瘾年龄被提前至18个月

电子屏幕对法国“新一代”危害大

本报驻法国记者 葛文博

近年来,智能手机、平板电脑等带电子屏幕的产品,开始走入课堂,支持者认为电子产品更易被“新一代”接受,有助于儿童教育的数字化。然而,近日法国多家主流媒体相继刊文,指出电子屏幕对“新一代”会造成不小的伤害。

法国《费加罗报》援引法国儿科协会及法国国家健康和医学研究所近日调查结果指出,44%的法国人曾将平板电脑或智能手机交由3岁以下的儿童操作,47%的3岁以下儿童每周平均有30分钟紧盯电子屏幕,近1/3的两岁至5岁儿童每天接触电子屏幕1小时以上,导致大量儿童户外运动时间不足,过度进食,缺乏睡眠,最终导致体重超标。

除了对儿童生理造成不良影响,电子屏幕对儿童智力、心理的发育健全也造成伤

害。鲁昂语言和学习障碍参考中心的心理学家勒马尔尚指出,儿童需要触摸三维物体获取感官体验,模仿成人的举止表情,而电子屏幕只能展示二维画面,远远不能为儿童提供必要的社交互动,而且电子屏幕和现实互动锻炼的不是同一个脑区区域。

巴黎孕妇和儿童健康中心研究发现,儿童对电子屏幕成瘾年龄被提前至18个月,该中心专家指出,这种“早期成瘾”正值儿童发育关键时期,当孩子专注于电子屏幕时,后者就成为儿童和世界的连接媒介,切断了其同外界的其他联系,导致儿童语言能力能力和沟通能力的削弱,出现欠缺反馈、沉默寡言、失去耐心、创造力减退、难以集中注意力、情绪暴躁等类似自闭症的症状,严重时甚至出现味觉、嗅觉和触觉的退

化。法媒更援引一项加拿大研究结果显示,这种不良影响会持续到青春期,在3岁之前大量看电视的青少年比其他同龄人更为孤立,性格更为暴力。

法国儿科医生迪康达表示,法国青少年对电子屏幕成瘾的案例在15年间已经增加了7倍,她警告称,“这是巨大的公共健康风险,可能使越来越多的‘新一代’成为生理或心理的‘后天残疾’”。

法国儿童教育界已经对近年的研究成果做出反应。《西部法国日报》报道,法国瑟堡市原本要在2019年之前向该市所有幼儿园和小学推广使用平板电脑,试图通过数字方式改善教学条件、增加对学生的吸引力,而这一计划近日遭到多名教育界专家的联名反对,并征集600余名居民签名。他们认为这不单

是教育问题,更是公共健康问题,呼吁法国教育部和卫生部就此沟通。他们同时指出,“美国曾有过相同举动,但他们最后还是用回了纸和笔”。

但勒马尔尚也指出,“电子屏幕有益于儿童克服阅读障碍,解决图形问题,促进儿童与不经常见面的人沟通交流。所以电子屏幕对孩子是否为一个‘好工具’,取决于其是否始终在家长控制之下。”遵循这一思路,法国的医生们已开始寻找解决办法。对因电子屏幕上瘾而出现“自闭症”症状的患儿,医生们找到了最简单的解决方法,即彻底清除影响患儿的所有屏幕。只需15天左右,患儿与家人的互动就会完全恢复。

然而,让儿童长期完全隔绝电子屏幕并不现实,因此法国精神科医生蒂斯龙于2007年即推出了一项名为“3—6—9—12”的向儿童逐步引入电子屏幕产品的控制计划,即3岁前不让看电视,6岁前不接触游戏机,9岁前不登录互联网,12岁前不注册社交网络,12岁后对电子屏幕产品的消费进行控制。儿科医生斯托勒要求家长统计他们的孩子每天盯着电子屏幕的时间并施加约束,同时对孩子多一些关爱。

(本报巴黎电)

“难忘的旅华故事”征文比赛在东京启动

本报东京4月2日电 (记者刘军国)为纪念中日和平友好条约缔结40周年,第一届“难忘的旅华故事”征文比赛4月2日在东京启动。

您在中国生活和工作期间有哪些难忘的故事?您心中一直怀念哪位中国朋友?您现在与中国割舍不断的联系是什么?您是怎样讲述您认识的中国人和中国魅力的……主办方希望在中国生活和工作过的日本各界人士拿起笔来,写出珍藏心中的记忆,分享各自的原创故事,从而让更多的日本人了解到在中国生活和工作、旅游的快乐,让更多的人感受到中国独特的魅力,促进中日之间的相互理解。

2017年,日本侨报出版社举办了首届“难忘的中国留学故事”征文比赛,受到日本各界好评。据悉,由于很多没有在中国留学的日本人也想参加该活动,在中日和平友好条约缔结40周年之际,主办方把参加对象扩大至所有在中国生活和工作过的日本人,并表示将把此项活动长期办下去。中国驻日本大使馆是本次活动的后援单位。

阿尔及利亚将设立海上专属经济区

新华社阿尔及尔4月1日电 (记者黄灵)阿尔及利亚总统布特弗利卡1日发布总统令,宣布阿尔及利亚将根据相关国际法规,在其海岸线设立专属经济区。

阿尔及利亚官方通讯社援引总统府的消息说,根据1982年《联合国海洋法公约》,阿尔及利亚将在其海岸线设立专属经济区,对该区域内的渔业、矿产等资源享有开发利用的权利。阿尔及利亚位于地中海南岸,海岸线长约1200公里。

当地观察人士认为,阿尔及利亚设立专属经济区是为了在沿海地区进行能源开发。阿尔及利亚国家石油公司总裁卡杜尔3月底在一次国际会议上表示,该公司已在沿海地区进行地质资料收集,为海上石油勘探进行前期准备。据悉,道达尔、阿纳达科等欧美石油公司目前正准备与阿尔及利亚合作开发海上石油。

埃及计划新建一个自由经济区

据新华社开罗4月1日电 埃及投资和国际合作部部长萨哈尔·纳斯尔日前发表声明说,埃及政府计划在纳西奈省努韦巴市新建一个自由经济区。这一计划是西奈综合开发计划的一部分,旨在鼓励民间和其他阿拉伯国家投资。

纳西奈省省长哈立德·富达在另一份声明中披露,这一新区占地面积约11万平方米,总投资将达4亿美元。工程建设需要两年时间,完成后将新增1.4万个就业岗位。

根据埃及相关法律规定,在自由经济区内投资可以享受三年内纳税额减半的优惠。纳斯尔说,政府旨在通过设立自由经济区来吸引更多投资,提供更多工作机会,实现全面发展。

“清洁印度”运动仍有待观念变革

本报驻印度记者 苑基荣

《印度时报》近日报道,世界银行下属机构做的一个印度2017年年度农村卫生调查显示,77%的住宅有了厕所,能接触到厕所的农村家庭,有93%已在使用厕所。

该调查时间从2017年11月中旬到2018年3月中旬,覆盖全印6136个村庄的92040座房屋。根据该调查报告,接受调查村庄中,70%很少发现垃圾和水堵塞现象,这些村庄93.4%的人能经常性用上厕所。印度饮用水与卫生部网站最新数据显示,自从2014年10月发起“清洁印度”运动以来,截至今年3月29日,已有3亿人不用露天如厕,印度农村地区已经修建了6623万个厕所。2014年10月,带厕所的农村房屋占房屋总数的38%,现在是79.98%。

来到印度第一印象是脏乱差,垃圾随便堆放在印度城市和农村比较常见,这主要是受城市规划不合理和基础设施缺乏等影响。印度《经济时报》近日报道,2014年前,印度农村61%的房屋没有厕所,很多人只能露天如厕。此前英国“水援助组织”称,印度2/3以上人口用不上卫生设施,每年有超过18.6万名5岁以下儿童因饮用不洁水或卫生环境恶劣而死于腹泻。联合国2014年5月的一份报告也显示,印度厕所缺乏现象很容易导致霍乱、痢疾、甲型肝炎和伤寒等传染病。

甘地早在1927年就提出,厕所是印度文明和健康的一项主要指标。为此,印度总理莫迪2014年9月启动了“清洁印度”运动,并表示:“到2019年,即甘地诞辰150周年时,一

个干净的印度将是我们向他致敬的最好方式。”他呼吁每人每年至少花100个小时用于打扫卫生,称“我们不能再容忍印度脏乱下去”。

此运动发起6个月,全印度就建造了500万个厕所。联合国儿童基金会最近估计,通过“清洁印度”运动,印度每个家庭每年能在医药费等方面省下约5万卢比(约合5100元人民币),也使各邦大量节省了卫生预算费用。

为了“清洁印度”运动,印度政府每年专门拨付款项。2017—2018财年,印度共建设了82万农村公共厕所,提供了42万个供水设施。已有296个地区的30余万个村庄免除露天如厕,8个邦的两个联邦直辖区宣布为免

(本报新德里4月2日电)